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Ata da Reunião ordinária da Câmara de Extensão, realizada em 11.10.2022, 

metapresencialmente e presencialmente nos Campi Sosígenes Costa e Paulo Freire 

da UFSB e Reitoria. 

 

No dia 11 (onze) do mês de outubro de 2022, das 9:00 às 11:30, reuniram-se 

metapresencialmente e presencialmente membros e membras da Câmara de Extensão 

- CE da Universidade Federal do Sul da Bahia, e membras da equipe da PROEX, com o 

objetivo de discutir a seguinte pauta: 1 – Informes e 2 – Minuta do Regimento Interno 

da PROEX. Iniciada a reunião verificou-se a presença dos e das seguintes membros e 

membras da Câmara Técnica de Extensão: Lilian Reichert Coelho, Alessandra Mello 

Simões Paiva, Luana Campinho Rêgo, Juliana Coelho Gontijo, Taina Soraia Muller, 

Nicolle Monteiro da Silva, Neymar Ricardo Santos da Silva, Givanildo Silva Santos, 

Carolina Bessa Ferreira de Oliveira, Ivonete de Sousa Susmickat Aguiar, Anne Greice 

Soares La Regina, Célia Regina da Silva e Gianfrancesco Schork. Participou também a 

servidora da PROEX, Ize Duque Magno, Coordenadora de Culturas Populares e 

Relações Comunitárias. Iniciada a reunião, a Profa Lilian Reichert agradeceu a presença 

de todas e todos na reunião e colocou a palavra em aberto para quem desejasse 

transmitir informes. Nicolle Monteiro da Silva, representante estudantil do Campus 

Jorge Amado, informa que em virtude do trancamento do curso, solicitará exoneração 

da representatividade na Câmara de Extensão; Profa Célia Regina agradeceu pelo 

tempo em que representou o Centro de Formação em Políticas Públicas e Tecnologias 

Sociais do CJA e informou que não poderá mais continuar com a representatividade pois 

mudou para o CFAC - Centro de Formação em Artes e Comunicação, Campus Sosígenes 

Costa. Em seguida, se retirou da reunião. Profa Alessandra Mello informou que 63 

(sessenta e três) resumos foram submetidos para o IV CONEX, que a programação já 

está sendo organizada, em formato híbrido e presencial e que brevemente estaria no 

site. A Coordenadora de Culturas Populares e Relações Comunitárias da PROEX, Ize 

Duque, informou sobre a realização dos Fóruns Abertos de Cultura, que são parte da 

metodologia para a construção da Política de Cultura da UFSB, e destacou que o próximo 

seria dia 19/10, sobre o Eixo Acessibilidade e Direitos Culturais – Cultura e Saúde, serão 

recebidos artistas, professores/as da casa que trabalham com esse tema, assim como os 
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setores as área de acessibilidade da universidade, convidando às (aos) presentes a 

participarem dos fóruns, enviarem sugestões. Informou que foi publicada a 1ª Edição da 

Revista Comcult que pode ser encontrada no site da UFSB, na página da PROEX, estão 

organizando calendários e a metodologia para a Política de Cultura da UFSB, 

estabelecendo parcerias, como por exemplo com a Secretaria de Cultura do Estado da 

Bahia - SECULT, Centros de Cultura de Porto e Itabuna e que estão sendo pensadas 

formas de utilizar esses espaços também, como por exemplo, a previsão  de um 

Programa de Cultura e Artes para os Centros de Cultura para o ano que vem, quando as 

reformas dos Centros forem concluídas. A Coordenadora de Planejamento e Avaliação 

da Extensão, Luana Campinho Rêgo, informou que está sendo organizado o PDU da 

PROEX e convidou às/aos membros da Câmara para participarem da elaboração a 

qualquer momento, e que há uma minuta já está em andamento. Esclareceu que já 

estão incluindo no PDU e, também PDI, os indicadores solicitados por um Acórdão do 

TCU que foi publicado este ano, que estabelece um conjunto de 8 (oito) indicadores de 

extensão. Solicitou colaboração da Câmara de Extensão para iniciarem uma discussão 

sobre a construção participativa de uma Instrução Normativa sobre Avaliação da 

Extensão e da Cultura e sugeriu que fosse iniciada pela legislação, pelo que estabelece 

as obrigações legais e comunicou que pediria à Secretaria Executiva da PROEX para 

enviar aos/às membras da CE o quadro 5 do TCU, para já ir pensando em como mensurar 

esses indicadores nos projetos, nas ações de Extensão. Em seguida, a Profa Lilian 

Reichert deu início ao ponto de pauta 2 – Minuta do Regimento Interno da PROEX, 

agradecendo e solicitando ao Prof. Givanildo Silva para fazer a leitura do parecer, tendo 

em vista que ele foi o Relator da Minuta. Após a leitura, a Profa Lilian Reichert 

agradeceu novamente ao olhar minucioso do Prof. Givanildo e esclareceu que a Proex 

realizou as alterações sugeridas na Relatoria e que incluiu um artigo nas disposições 

finais. Explicou que esses documentos internos, os regimentos, estão sendo também 

discutidos no Conselho de Gestão. Esclareceu que nas reuniões do Conselho estão 

observando se é necessário padronizar a forma como, por exemplo, as funções estão 

sendo descritas, se devem ser detalhadas ou não as funções das unidades e que 

observaram também como foi feito o regimento da PROGEAC e da PROPPG, para dar 
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uma certa padronizada. Ressaltou que a PROEX tem a intenção de ter mais técnicos na 

equipe, outros setores e funções, mencionando a importância do investimento do 

governo nas universidades. A Profa Ivonete Susmickat pediu para verificar que há 

muitas palavras juntas, sem espaço entre as mesmas. Sugeriu que se verificasse se na 

parte das Considerações é necessário citar a Resolução que trata do PDI, tendo em vista 

a data, já que se pensa na vigência até 2024 e que como o Regimento é um documento 

permanente, se não seria melhor substituir por outro documento, assim sugeriu trocar 

a palavra “Freireana” por “Freiriana”. Sugeriu também colocar o sumário com função no 

PDF para facilitar encontrar os títulos. Neymar Ricardo Santos parabenizou o trabalho 

da equipe da PROEX e sugeriu alterar PROPA para PROPLAN no artigo 44, sobre 

orçamento. Outra observação feita pelo Neymar seria sobre o orçamento estabelecido 

para a PROEX, se não há um valor mínimo a ser estabelecido e se não seria melhor 

colocar isso no regimento, um percentual, para que não fique em aberto e isso ser 

aprovado pelo CONSUNI, para que se garanta o mínimo necessário para o 

funcionamento da PROEX. Profa Lilian Reichert informou que ainda não foi possível 

definir orçamento para a PROEX e ressaltou que talvez seja necessário alterar o artigo 

44 pois quanto ao orçamento, a previsão é que passe a ser aprovado pelo CONSUNI, 

segundo algumas normativas, para deixar o processo mais transparente, de como a 

PROEX está planejando suas atividades e ressaltou que pode ser que na disputa política 

interna se consiga de alguma forma definir o orçamento da PROEX, em alguma 

normativa. Luana Rêgo complementou que o orçamento será participativo e o CONSUNI 

decide no final, hoje a extensão está aprendendo que há o orçamento total e o 

discricionário, e há outro fator importante para a extensão pois será necessário definir 

a porcentagem, conforme solicitação do TCU, o que favorece a PROEX. Dia 07 de 

outubro, uma das pautas de reunião que aconteceria do FORPROEX seria discutir os 

indicadores e assim discutir também o orçamento. Profa Lilian Reichert comunicou que 

esta reunião foi cancelada, mas ainda em outubro, dias 25, 26 e 27, haverá um encontro 

do FORPROEX em Recife e uma das pautas será o financiamento da Extensão, 

principalmente agora com a Curricularização da Extensão, esse tema está sendo 

debatido em forma de GT´s, principalmente pelo FORPROEX. Assim que tivermos 
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posicionamento iremos compartilhar com os (as) membros (as) da Câmara de Extensão. 

A Coordenadora Luana Rêgo observou que o orçamento para a Pesquisa é ainda muito 

maior do que para a Extensão, é ainda a atividade fim com menor recurso, e que espera 

que a partir de agora isso possa mudar. A Profa Taina Muller comentou que com a 

obrigatoriedade da Curricularização será necessária ampliação dos recursos para 

viabilizar o volume de ações que serão obrigatórias.  Em seguida, pediu a palavra a 

representante estudantil Nicolle Monteiro, do CJA, que pediu a palavra para falar do 

artigo 6º da minuta do Regimento Interno, inciso 13, e explanou que se sentiu muito 

gratificada com o fato de a PROEX pensar na comunidade estudantil em um documento 

institucional, quando é dito em provocar a comunidade estudantil a participar, a fazer 

parte da Extensão, dos projetos extensionistas, a dialogar com a comunidade. Porque 

muitas vezes a comunidade estudantil é citada, mas não de modo objetivo, claro, mas 

esse artigo, inciso 13, nos mostrou que estamos na linha de frente com a PROEX, e 

considerou o material (a minuta) claro, objetivo e direto. Profa Lilian Reichert observou 

que a pauta do protagonismo estudantil da extensão está na Resolução 7 de 2018, da 

CNE, na Política Nacional de Extensão, está em publicações do FORPROEX, são diretrizes 

que a UFSB adota e é uma das razões de se ter a extensão, que é contribuir com a 

formação cidadã dos estudantes, e se ter uma participação cada vez mais autônoma dos 

estudantes. Complementou que na UFSB ainda há entraves técnicos, que ainda 

impossibilitam a participação dos estudantes como protagonistas das ações de 

extensão, sem necessariamente uma mediação. Havendo viabilização técnica pode-se 

construir uma normativa para viabilizar esse protagonismo estudantil. A PROEX está 

sempre nos enfrentamentos para aumentar o orçamento e também nos 

enfrentamentos para que os gestores de outras unidades compreendam essa 

necessidade. Nas pautas desses encontros de gestores da instituição, a curricularização 

já é um tema sempre em pauta, mesmo antes da Resolução, a previsão dos 10%, já era 

uma meta desde 2021, que não se concretizou, mas sabemos que para operacionalizar 

é necessário orçamento, pois assim exige a extensão, ter a destinação orçamentária 

para essa meta. Neymar Ricardo Santos solicita a palavra para fazer um adendo, sobre 

a importância da Extensão e o quanto ela precisa ser valorizada, pois ainda há pouca 
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conexão com a sociedade, o que é danoso para ambas, instituição e comunidade, e sem 

essa conexão a sociedade não defende a universidade. Assim, fortalecer essa conexão é 

estratégico para a instituição, para pedir recursos e outras questões. Profa Lilian 

Reichert informou que é preciso colocar a minuta sob votação para que com esta ata e 

a versão final se encaminhe para o CONSUNI. Em seguida, colocou em votação a minuta, 

perguntando aos e às membras e membros da Câmara de Extensão se aprovam ou não 

a minuta. Todas e todos os presentes se manifestaram e votaram a favor da minuta do 

Regimento Interno da PROEX, e a Profa Lilian Reichert informou que em breve será 

colocada a ata da presente reunião no Sipac e encaminhada a minuta posteriormente 

ao CONSUNI. Agradeceu pela presença dos (das) presentes, pela Relatoria do Prof. 

Givanildo Silva, pelas considerações feitas. A Coordenadora Luana Rêgo complementou 

a fala de Neymar Ricardo Santos, no que se refere à importância do papel da Extensão 

em interagir com a sociedade e enfatizou que nos editais consta como ponto de 

avaliação essa interação, que os proponentes tragam parcerias e foi feito um 

levantamento, inventário, das parcerias feitas pela Extensão, o que resultou em um 

número de 400 (quatrocentas) parcerias, apesar de a instituição ser ainda jovem e 

pequena, e a extensão sempre está pedindo que informem essas parcerias nos 

relatórios. A Profa Taina Muller perguntou sobre o prazo final para a entrega da 

curricularização no PPC, em suspenso. A Profa Lilian Reichert informou que a PROGEAC 

está cuidando desse processo de curricularização nos PPCs, mas vai procurar se informar 

sobre esse fluxo. A Profa Alessandra Mello informou que houve um recente ciclo de 

debates no FORPROEX sobre as modalidades de extensão e se pensou na possibilidade 

de solicitar ao MEC prorrogação do prazo quanto à curricularização. Profa Lilian Reichert 

informou que no encontro que acontecerá no FORPROEX no final do mês devem 

atualizar informações sobre a curricularização e que isso é feito para que se possa tomar 

algumas decisões em conjunto, no coletivo. Informou que nos coletivos de extensão 

sempre se colocou que a curricularização como uma luta e que os adiamentos 

enfraquecem a pauta, mas que na realidade já se sabia da dificuldade em cumprir, como 

na UFSB, na qual ocorrem mudanças nos PPCs. Profa Taina Muller solicitou 

esclarecimento sobre o prazo para entrega da proposta para curricularização no PPC, 
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pois receberam da PROGEAC um memorando informando que os PPCs não podem ser 

reformulados agora, pois houve suspensão do calendário para reformulação dos PPCs. 

Perguntou como ficaria o prazo da curricularização, agendado para até dezembro de 

2022, tendo em vista que os PPCs estão sendo reformulados? Profa Ivonete Susmickat 

informou que aprovaram na sexta-feira, na Câmara de Graduação, a Resolução sobre o 

regime letivo e o Profº Francesco Lanciotti, Pró-reitor de Graduação, comentou que 

ainda não havia uma decisão nacional sobre essa questão da prorrogação do prazo da 

curricularização, o mesmo teria comentado também que há uma iniciativa geral 

nacional de solicitar, mas ainda não havia uma decisão tomada. Profa Lilian Reichert 

reforçou que ainda não há uma decisão pois há um posicionamento público político para 

não adiar, contudo a maioria das universidades não conseguiram mexer em todos os 

seus PPCs, mas há etapas a cumprir e uma delas a UFSB cumpriu, que se trata da 

implementação da inserção curricular da extensão, com a publicação da Resolução 

própria, assim como os guias que foram publicados, considerados adendos informativos 

à Resolução. Complementou informando que espera que no encontro do FORPROEX do 

final do mês haja uma informação a ser adotada, tendo em vista que é uma das pautas 

do encontro, assim como pauta do FORPLAD, FORGRAD e TCU. Quanto à solicitação da 

Profa Taina, informou que está valendo o memorando da PROGEAC, o fluxo não foi 

alterado ainda, aquela Resolução da UFSB, mas está a cargo da PROGEAC, no que se 

refere aos fluxos de submissão e análise dos PPCs, ela não foi alterada ainda. Ressaltou 

que fez uma sugestão que ela fosse alterada, considerando que os PPCS passassem 

primeiro pela PROEX, para análise do que está sendo proposto a respeito da 

curricularização, e depois a PROGEAC fizesse análise de tudo, mas no momento está 

para ser decidido e como não foi comunicado nada, pediu que seguissem o fluxo 

estabelecido pela PROGEAC, pois estão recebendo os PPCs e encaminham à PROEX, 

buscando seguir a Resolução vigente. Como nada mais houvesse a ser dito, foi encerrada 

a reunião, e eu, Luciana Rosa Batista, Secretária Executiva da Pró-reitoria de Extensão e 

Cultura da UFSB, lavrei a presente ata que, depois de lida e achada conforme, foi 

aprovada e será assinada por participantes da reunião via sistema SIG da UFSB. Itabuna-

Ba, 11 de outubro de 2022. 
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ALESSANDRA MELLO SIMOES PAIVA

CHEFE - TITULAR

CPGEX (11.01.02.01.03)

Matrícula: ###465#0

 (Assinado digitalmente em 17/03/2023 12:20 )
ANNE GREICE SOARES LA REGINA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

IHAC-SC (11.01.06.03)

Matrícula: ###516#8

 (Assinado digitalmente em 17/11/2022 10:55 )
CAROLINA BESSA FERREIRA DE OLIVEIRA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFCHS (11.01.06.02)

Matrícula: ###493#4

 (Assinado digitalmente em 24/11/2022 14:37 )
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PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFCAM (11.01.06.01)

Matrícula: ###597#5
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 (Assinado digitalmente em 30/11/2022 09:03 )
IZE DUQUE MAGNO
COORDENADOR - TITULAR

CCPRC (11.01.71.02)
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JULIANA COELHO GONTIJO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

CFAC (11.01.06.05)
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PRO-REITOR(A) - TITULAR
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LUANA CAMPINHO REGO

COORDENADOR - SUBSTITUTO

CPA (11.01.27)

Matrícula: ###517#0

 (Assinado digitalmente em 16/11/2022 15:04 )
LUCIANA ROSA BATISTA

CHEFE - TITULAR

SEPROEX (11.01.02.01.04)

Matrícula: ###705#9

 (Assinado digitalmente em 16/11/2022 15:09 )
NEYMAR RICARDO SANTOS DA SILVA

ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO 

CPPD (11.01.02.02.04)
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COORDENADOR DE CURSO - TITULAR
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Matrícula: ###494#7



Visualize o documento original em  informando seu número: , ano: , https://sig.ufsb.edu.br/documentos/ 1319 2022
tipo: , data de emissão:  e o código de verificação: ATA 16/11/2022 d31af35fec

https://sig.ufsb.edu.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

